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Előfizetési érák:

Hely ben ém postán küldve:
Egy évre 10 frt. félév re 5frt.

Három hóra 2 frt 50 kr.

Egye» vizám lO kr.
IV Előfizetési pénz s min­
den közleménys Eöpiacz
V e c s e y-hűz földszint a 
szerkesztőséghez bérment­

ve küldendők. '•*

Hirdetési dij:
5 hasábos petit sorért 5 kr.

57. szám. Kedd, márcsius 22.

DEBEECZEÍÍ,
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

■egjelen hetenklnt ötször, hétfős, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Eylltiéren megjelenő közlemény 
5 hasábos tora 15 kp.

Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért»

: Minden beiktatásért 
külön 80 kr.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi MC. Lajos és Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyébütt a pos­

tahivatalok utján.

A honvédsegélyezési ügy körül eljárás­
ban öszhangzás kell!

G) Kossuth Lajos gyújtó szavára meg­
indult, országszerte, az adakozás az 1848/9-ki 
honvédrokkantak s özvegyeik javára.

Mint minden nagyobb érdekű ügyben, 
mely a népet közelebbről illeti, úgy e téren 
is a polgári középosztály részvéte, áldozat- 
készsége , hazafisága járt legelöl jó példával.

Ezer, meg ezer helyen gyűjtik a pénzt 
a nemes czélra.

S még több ezer helyről viszik jó szív­
vel az áldozatfilléreket a hazafiság oltárára!

A kunyhók szegény lakóitól, föl, egészen 
a paloták uraiig, elterjedt az adakozás-vágy', 
— bár talán különböző indokokból.

Láttuk az országgyűlési megkapó jele 
netet, midőn gr. Andrássy Gyula micister- 
elnök, nem tartóztathatta magát, hogy reszt 
vegyen a hangyamunkában, mely a roppant 
épület letett alapjára rásegíti a tetőzetet!

Elhallgatott a gúny szava; a részvétlen­
ség közönye összesugorodott; a politikai .fegye­
lem megbomlott; a diplomata! bölcseség el­
némult a merev ajkakon; nem tartatott többé 
kormányképtelenség, vagy hivatalvesztés je­
léül, ha valaki a nemzet ügyéért vérzettek 
számára megnyitja jószivét!

Az ,,egy akol, egy pásztor“ időszakának 
bekövetkeztét lehete sejteni; mert már senki 
sem szégyelt többé: jóltenni azokkal, kik 
mindenüket áldozták a hazaért! —

Annyi hazafiul áldozatnak, mely máig is 
folyvást nyilatkozik a meg nem szűnő rész­
vétben, nem szabad hatás nélkül maradni!

Ezerek, meg ezerek adományainak, kell, 
hogy sikere legyen! —

Van azonban egy baj, mi aggodalmat 
költ e nagyszerű ügyben, melyet mindenki 
eredményre kíván vezetni!

Nincs öszhangzás az el­
járásban!

Egy h-' i rn e n h á z r a, gyűjte­
nek; másutt a t^kant honvédek, ezek özve­
gyei s árvái javára; ismét más helyen a ket­
tős czélt összefogják.

Az adakozó nem sajnálja filléreit; csak­
hogy a szent ügy elősegítése biztosítva 
legyen!

Már a gyűjtési s adakozási külön­
böző irányok nem zsibbasztják-e meg a 
honvédügy körüli tevékenység erejét ? . . .

De meg, van-e összekötő kapocs, mely 
a sokfelé indult irányzatokat összefoglalja ? !

Van-e ezen országos ügyben az ország 
tekintélyével felruházott közeg, mely a hon­
védügy czélszerü segélyezésének kérdését 
nyilvánosságra hozza, a tér-eket megháuyás- 
vetés alá terjeszsze, — vagy amely döntsön 
a teendők emez, vagy amaz ágára nézve?

Van-e az ország tekintélyével bíró or­
szágos közeg, mely az adományoz á- 
sokat egyesítse; — s addig, mig 
pénzkiadások nem szükségeltetnek, a begyült 
Összegeket kamatoztassa?!

Kit jelöl; ki a közbizalom, hogy az. ezen 
országos ügy körüli eljárás fonalát megin­
dítsa, s összeszője ? !

S nem tévesztetik-e el a nagyszerű czél, 
ha összetartó erő hiányzik?!

Fájdalom, hogy kormányunk akadályozta 
a törvényhozást, ezen ügynek országos ótalom 
alá vételében!

De megállhat-e tovább is a kormány 
azon merev ellenzési téren; midőn épen a 
kormány elnöke is adózott a nemzeti ügynek, 
az országházban, országos ülésben, — tárco- 
dalmi segélynyújtás ezége alatt ! ?

Elviselhető volna-e, hogy annyi sok ál­
dozat a nemes ügy javára, kívánt eredmény 
nélkül maradjon, vagy épen veszélyeztetve 
legyen ? !

Nem-e az erkölcsi felelősség roppant sú­
lya nehezednék a kormányra, mely a hazafiul 
áldozatok tönkrejutását, vagy czéltalan elfe- 
cséreltetését, behunyt szemmel tudná nézni ?!

Bármint ellenezte is a kormány az 
184%-ki honvédügynek a törvényhozás vé­
delme alá helyezését : nem térhet 
többé ki a kötelesség elől, hogy ezen 
országos ügyben megindult nagyszerű 
előhaladás ezétját s az e czél elérésére szol­
gáló eszközöket, vagy legalább az óvó­
rendszabályok iránti javaslatát or­
szággyűlés elé terjeszsze !

Félre nem érthető az ország népének 
irányzata, mely a honvédsegélyezési ügyet or­
szágossá kívánja tétetni!

Nincs itt többé helye a kislelkü politikai 
felfogásnak, diplomatái érzeíem-fukarkodás- 
nak, sem a hiúságnak, sem a közönyösségnek!

Az elutasithatlan kötelesség par 
rancsszava diktálja, hogy itt * kormánynak 
tenni kell

Mert a mulasztás hiba, hibánál több : 
vétek volna !...

Vigye a kormány a törvényhozás elé a 
megalakult körülmények, a kétségtelen té­
nyek állását.

Mondja meg, hogy a nemzet, társodalmi 
utón, ezereket, meg ezereket áldozott, midőn 
igen szegény volt, a honvédsegélyezési ügyre.

A meglett dolgokat nemlettekké 
tenni nem lehet! —

Javasolja a kormány, hogy hatá­
rozzon az országgyűlés az 
adományok e g y e sitése, együt­
tes kezelése, kamatoztatása, 
— és a honvédsegé 1 yezési 
ügyben öszhangzatos eljá­
rás megállapítása iránt!

Különben a mulasztás felelőssége terűé­
ben is osztoznia kell!

Debreczen sz. k. város tanácsának felter­
jesztése a belügyministerinmhoz az árva­

tartó pénztár ügyében.
Nagyméltóságu magyar királyi 

Belügyministerium!
A debreezeni róm. kalh. egyház-községi bi­

zottmány, a városi alapítványi pénztár jogos bir­
tokát képező árvatartartó pénzalap ügyében múlt 
évi deczember hó 9 dik napján az országgyűlés 
képviselő házához felterjesztett kérvényünkben 
elősorolt élveinket megczáfolandó, — és a 96 év 
óta e tárgy körül tett, épen oly alkolmáuyellenes, 
mint a kor felvilágosult szellemével, a társadalom 
érdekeivel és az emberiség kívánalmaival merőben 
ellenkező intézkedések jogérvéuyes voltának bebi­
zonyítását megkísértendő : sajtó utján az ide mel­
lékelt emlékiratot látta jónak közrebocsátani.

Minthogy az országgyűlés képviselőbázának 
f. évi marczius hó 7-dik napján kelt határozata 
folytán, emlitett kérvényünk oly megkereséssel 
tétetett át a nagyméltóságu magyar királyi bel- 
ügyministeriumhoz: hogy kérdéses ügyünketa város 
alkotmányos képviseletének szabályszerű kihall­
gatásával eszközlendö újabb tárgyalás után, az 
alapítvány valódi értelmében, az igazság és köz­
érdek kívánalmainak megfelelőleg mielőbb végle­
ges: n elintézni méltóztassék: — a debreezeni 
róm. kath. egyház község által közzétett ezen 
emlékirat figyelembe vételét bátran mellőzhetnek; 
mert ezen bizottmányt nem tartjuk hivatottnak 
arra, hogy oly közkorinányzati ügybe, mely az or- 
szág felelős kormánya és városunk alkotmányos 
törvényhatósága, — mint törvényeink és a dolog 
természete szerint egyedül jogosult tényezők köz­
reműködésével lesz elintézendő — testületileg il­
letékesen beavatkozhassék.

Azonban, minthogy az emlékirat közkézen 
forog, a közvélemény helyes irányba terelése te­
kintetéből, igazságos ügyünknek kívánunk szolgá­
latot tenni akkor, midőn az ügy állásári újabb vi­
lágot nem derítő, ellentmondásokkal teljes, és a 
felekezeti egyenjogúságot biztositó törvény kelet­
kezését megelőzött jdöszak elavult liagjományai- 
boz ragaszkodást tanúsító ezen röpirat némely 
pontjára vonatkozó észrevételeinket, ugyancsak 
sajtó utján a közvélemény itétele alá bocsátjuk, 
és a nagyméltóságu magyar királyi belügyminis- 
terium kegyes figyelmébe ajánlani bátorkodunk.

Ami az emlékirat azon részét illeti, amely 
az alapítvány keletkezésétől 1854-ig terjedő idő­
közben történt események ismertetéseére vonat­
kozik: erre nézve nem sok mondandónk van; — 
mert ezen események az országgyűlés képviselő 
házához intézett törvényhatósági kérvényben is 
történelmi hűséggel elösorolvák.

A két munkálat történelmi fejtegetése csak 
annyiban tér el egymástól, hogy mig a törvényha­
tóság a történt dolgokat a törvény, alkotmányos 
jog, közérdek és czélszerüség áltat indokolt bírá­
lattal kiséri: addig az emlékirat, minden más 
szempontot mellőzve, egyedül a felekezeti érde­
ket állítja előtérte; és oly alapra áll, melyet a 
törvények lábbal tiprásában következetes hajdani 
kormány, a nem katholikus felekezetek legszen­
tebb érdekeinek háttérbe szorításává', a törvény 
világos rendeleté ellenére, az uralkodó római kath. 
vallás előnyére hatalom szóval teremtett, de amely 
alapnak jogosultsága, az elfogulatlan közvélemény 
bírói széke előtt még ama sötét időkben sem ál­
lotta ki a tüzpróbát; mai felvilágosult korunkban 
pedig határozottan megtagadtatik.

Ugyanis, az. emlékirat a különböző időkben 
érkezett kormányrendeteteket, saját czéljának 
kedvező legelőnyösebb modorban állitván össze, 
azt fejtegeti: hogy a debreezeni árvatartó alapít­
vány kizárólag kath. jellege nemcsak azért két­
ségbe vonhatlan, mert a létre hozatni rendelt ár 
vaház azon telkek egyikén volt építendő, melyek 
róm. kath. lakosok használatára házhelyekül át­
engedtetni rendeltettek; hanem még sokkal inkább 
igazolja ezen állítás igazságát azon körülmény, 
hogy az 1775-dik évi január hó 26-dik napján 
5350 sz. a. kibocsátott helytartótanácsi rendelet 
első pontjában, felre nem magyarázható nyíltság­
gal meghagyatott, hogy mivel a városi közönség, 
évenként tetemes kiadásokat kénytelen közpénz­
tárából oly árvák eltartására fordítani, kik szüle­
iktől semmi vagyont nem örököltek, vagy kitétet­
tek és hütlenül elhagyattak: az ily kiadásokat tár- 
gyazó számadási tételek mindig részletesen kitün- 
tessnek, bogy a felszámított összegek hány árva el­
tartására, mennyi időre, és minő czim alatt utal- 
ványoztatik ? az ily módon segedelmezett árvákat 
illetőleg pedig a tanács, és különösen annak római 
kath, tagjai részéről a legnagyobb gond és figye­
lem kiválóiig arrafordit'asséb, hogy az ily 
gyermekek fis* árvák egyedül csak 
az orthodox r ó m a i k at h. v a 11 fis­
ban neveltessenek.

Ezen rendelet szelleméből vonva, következ­
tetést, állítják az emlékirat szerzői, hogy emlitett

alapítvány más, mint kath. árvák javára, nem is 
tétethetett; mert, jóllehet az 1776-ik évi sept. 
bó 9-ik napján 4554. szám alatt kelt helytartóta­
nácsi leirat 8-ik pontjában meg tett is engedve, 
hogy ezen alapítvány jótékonyságát nem kath. ár­
vák is élvezhessék, — ha ugyan oda adatnának — 
meggyőződésük szerint, az 1775-ik évi január hó 
26-_ik napján kibocsátott helytartótanácsi rendelet 
első pontjában foglalt fenebbi meghagyás értel­
mében, még az ily árváknak is, — mint városi 
közpénztárból segedelmezetteknek, - a római 
kath. vallásban keltett volna neveltetniük.

Ily érvelés, napjainkban sajtó utján világra 
bocsátva, más körülmények közt botrányosnak 
lenne nevezhető; de figyelembe véve, hogy az, 
jelen esetben oly testülettől jön. melynek tagjai 
nem a r. kath. felekezet híveinek bizalma folytán, 
hanem az egyházi hatóságtól nyerték megbízatá­
sukat, nem tehet okunk ezen felfogás sajátságos 
voltán megütközni; mert igen természetes dolog­
nak tartjuk, hogy minden bizományos annak szel­
lemében igyekszik működni, kitől megbízatást 
fogadott el; és igy az emlékirat szerzői is kényte-1 
lenek voltak jobb érvek hiányában oly állapotot 
fogadni el kiindulási pontul, melynek törvényelle­
nes és sérelmes volta ellen a nemzet törvényhozó 
testületé már a múlt században oly sok Ízben és 
oly erélyesen tiltakozott.

De arról is meg vagyunk győződve, hogy ha 
városunkban a r. kath. felekezet híveinek szabad 
választása folytán állíttatnék elő az egyházközségi 
bizottmány, egy ily eredetű testület, bármily 
nagyszerű anyagi előny csábjai által sem engedné 
magát oly térre ragadtatni, mely az ország ősi 
alkotmányának keretén kívül áll; és jól ismerve 
azon körülményt, hogy a protestáns vallása hon­
polgárok részére a bécsi és iinczi békekötés által 
biztosított vallásszabadságot kigunyoló ama hely­
tartótanácsi rendeletek, melyekre az emlékirat 
hivatkozik, már eredetileg semmisek, mert tör­
vényellenesek voltak: azokra, és az azok folytán 
későbben tett törvénytelen és egyoldalú intézke­
désekre, még most, az 1790 : 26 és az 1848: 20. 
törvényezikkek létrejötte után is, mint jogos és 
biztos alapra utalni, egyáltalában nem tartanák 
alkotmányos érzületükkel összeegyeztethető eljá­
rásnak ; különösen oly esetben, midőn a r. kath. 
árvák érdeke nies is veszélyeztetve, hanem a kér­
dés csak a körül forog, hogy városunk árvái fele­
kezeti különbségre való minden tekintet nélkül 
egyenlő bánásmódban részesittessenek; s egyik 
felekezet árváinak a többiek rovására előny ne 
adassék.

Az emlékirat azon is megütközni látszik, 
hogy noha állítása szerint, a városi törvényható­
ság, régibb időkben kelt jegyzőkönyveiben és fel­
irataiban beismerte is, hegy ezen alapítvány kath. 
árvabáz javára tétetett: még is annak ily feleke­
zeti színezete elten, 1827-ik évi junius hő 25 dik 
napján kelt felterjesztésében indokolt kifogást 
tett; mely azonban felsőbb helyen figyelembe nem 
vétetett.

Azonban ezen állítás nem alapos. Mert 
maga az emlékirat is körülményesen előadja, bogy 
a városi közgyűlés mindjárt kezdetben, a legelső 
rendelet leérkezése után felterjesztést tett az el­
len, hogy ezen alapítvány kizárólag a kath. árvá­
kat illesse; és ezen felterjesztés folytán tett azu­
tán kimondva, bogy az intézetbe nem kath. árvák 
is felvétessenek, — ha oda adatnának.

Hogy eleitől fogva mily ellenszenvvel talál­
kozott városunkban a kormánynak ez ügyben ta­
núsított magatartása; és hogy a város elöljárói a 
tett intézkedések törvényességét, igazságosságát 
és méltányosságát mennyire kétségbe vonták: 
elég világosan tanúsítja azon körülmény, hogy az 
ide vonatkozó felsőbb rendeletek foganatositásá- 
uak késleltetésére, minden megragadható alkalmat 
és minden kigondolható ürügyet a legügyesebben 
felhasználtak ; és oda tudták vinni a dolgot, hogy 
noha a tanács tagjai hivatalvesztéssel is fenyeget- 
tettek, a kormány törvényellenes törekvései sikert 
nemarathattak; és a hatalmas r. kath. klérus, 
74 évre terjedt küzdelem daczára, egész 1848 ik 
évig nem birt annyira menni, hogy kitűzött ezéija 
felé csak egy lépéssel is közeledhetett volna.

Aki pedig a királyi városok hajdani szerve­
zetét ismeri, — aki tudja, hogy az 1848-ik év 
előtti időszakban a kormány a királyi városok 
ügyében mily korlátlan hatalommal intézkedett; 
és ezen helyzetet ismerve, komolyan fontolóra 
veszi, hogy a hatalmas kormány, a kérdéses ügy­
ben kiadott törvénytelen rendeletek végrehajtá­
sára, még az ily szervezetű parancsainak csaknem 
minden téren vakon engedelmeskedő törvényha­
tóságot sem birta reá szorítani: az jobb meggyő­
ződésének elaltatása nélkül nem fogja állíthatni: 
hogy a szóban forgó alapítvány kizárólag kath. 
jellegének jogosultságát Debreczen város közön­
sége valaha csak egy perezre is beismerte volna.

A mi továbbá a későbbi időszak eseményeit 
illeti: ismételve a leghatározottabban kijelentjük, 
hogy mindazt, a mi ez ügyben 1849-ik év óta 
történt, semmisnek és érvénytelennek tartjuk; 
nem annyira azért, mert a tett intézkedések tör­
vénytelen kormánytól eredtek; hanem azért, mert 
azok városi közönségünk meghallgatása nélkül, 
jogos befolyásának kizárásával, és a mi legfigye- 
lemre méltóbb körülmény, nem csak az akkor 
érvényben volt kormányrendszer által előirt for­
mák teljes mellőzésével, hanem még a dolog lé­
nyegébe vágó legfontosabb megállapodástól is el- 
térőleg foganatosíttattak.

Mert tagadhatatlan tény, hogy az árvatartó 
alapítvány ügyében ő felségéhez felterjesztett ér­
demleges javaslat a kormány által kinevezett ta­
gokból alakított községi tanács hire és tudta 
nélkül jött létre; noha a Bachrendszer alatt kia­
dott utasítás szerint, minden közvagyont érdeklő 
kérdésnek eldöntése azon testület hatásköréhez 
tartozott

Továbbá az is tény, hogy noha ő Felsége, — 
mint az emlékirat szerzői a 20-ik lapon magok is 
bevallják — 1859-ik évi decz. hó 8-ik napján kelt 
legfelsőbb elhatározásával világosan elrendelni 
méltóztatott: hogy a debreezeni árva intézetbe 
protestáns árvák is felvétessenek, és azok vallásos 
oktatása iránt czélszerü intézkedés tétessék; —

és igy félre nem ismerhetőleg azt állapította meg, 
hogy községi felügyelet és kormányzat alatt közös 
árvaintézet szervezessék; mindemellett még is, a 
kormány a váradi püspökséggel, — ismét Debre­
czen város közönségének meghallgatása és bele­
egyezése nélkül — sine nobis de nobis — abban 
egyezett meg, hogy az alapítvány vagyona meg­
osztatván, fele a protestáns felekezetitek, fele pe­
dig a r. kath. javára a nagyváradi latin szertar­
tásit kath. püspöki megye kormányának átadassák, 
és ily módon egy községi intézet helyett, két fe­
lekezeti jellegű árvaház szervezessék.

Ily előzmények után, nagy vakmerőség kel­
tett hozzá, az emlékiratban azt feszegetni, hogy, 
ha az önkényes uralom idejében végítélettel befe­
jezett peres ügyek meg nem bolygathatok: úgy 
ezen közigazgatási utón végrehajtott intézkedés 
jogérvényességét sem tehet megtámadni.

Az ügy részleteivel nem ismerős közönség 
félrevezetésére irányzott ezen alaptalan állítás el­
lenében elég tegyen csak annyit mondani: hogy 
a szabályszem kellékeknek megfe!előleg befeje­
zett peres ügyek, — tekintet nélkül az eljárásra 
hivatott bitói hatóság eredetére -— nem ugyan 
szoros jog szerint, hanem a társadalom érdekei 
megóvásának szempontjából, igenis jogérvényesen 
elintézettekül tekintendők, — de ha valamelyik 
fél hiteltérdemlőleg képes bebizonyítani , hogy a 
bírói intézkedés a szabályok teljes mellőzésével, 
az ő kihallgattatása nőkul hozatott létre: az ily 
törvénytelen intézkedés nem csak megtámadható, 
de megsemmisítése is kieszközölhető.

Tehát a törvényes kellékek meg nem tar­
tása miatt érvénytelen közigazgatási intézkedés 
megsemmisítését még akkor is kérhet -ök, ha az 
alapítvány ügye véglegesen befejezettnek volna 
tekinthető; még sokkal erősebb jogon szorgal- 
mazhaijuk azt ügyünk jelen állásában ; minthogy 
a protestáns fél, az alapítványi vagyonnak, javai a 
felajánlott fele részét, mint a törvényhatóság jo­
gos birtokából törvénytelenül kieiőszakolt közva­
gyont az eljárás törvénytelen voltára irányzott 
tiltakozás mellett, az ügy akkori állásában altala 
illetékesen el nem fogadható,iák nyilvánítván, 
ezen fellépése által, a történt intézkedések felül­
vizsgáltatásának, vagy is az ots. ágos kormány 
esetleges újabb intézkedésének szükségességét 
kikerülhetleoné tette.

Annálfogva, mivel a jelenlegi állapot sem­
mis és érvénytelen, a dolog természete azt hozza 
magával, hogy az ügy végleges elintézése végett, 
törvényes kellékeknek megfelelő uj tárgyalás tar­
tassák; még pedig, mivel az alapítvány keletke­
zése idejében, azon törvényhatóság, — melynek 
javára az alapítványi összeg az ország kincstárá­
ból átengedtetett — a részletekre vonatkozó ja­
vaslatának előterjesztésére soha fel nem szóllitta- 
tott: legelőször is az alkotmányos élet alapelvét 
sértő ezen mulasztás tenne helyre hozandó; és 
Debreczen város közönsége oly nyilatkozat felter­
jesztésére felhívandó, hogy a vagyoniaian árvák 
eltartását illetőleg minő rendszert tart a helybeli 
viszonyok tekintetbe vételével leginkább czélra 
vezetőnek; mely eljárás az 1859. évi deczember 
bó 8 ik napján kelt legfelsőbb elhatározás szelle­
mével sem ellenkeznék; — s általa az ügy folya­
ma törvényes medrébe visszaterelhető tenne.

Ha a Debreczen városi közönséget illető 
ezen alapítvány életbeléptetése fölött, az alkot­
mányos törvények által előirt tárgyalás a városi 
képviselet, mint első fokon egyedül illetékes kö­
zeg előtt, minden más jogosulatlan tényező ille­
téktelen beavatkozásának elhárításával megkez­
detik, akkor az emlékirat szerzőinek is nyiland 
alkalom nézeteik érvényesítésére.

Mi ez alkaiommmal és e helyen csak annyit 
kívánunk megjegyezni, hogy az intézeti nevelést, 
az országgyűléshez intézett kérvényben elősorolt 
fontos okokon kivül nteg azért sem tartjuk czél- 
szerünek, mert az intézeti igazgató, penztárnok, 
ügyvéd, orvos, felügyelő és cseicdszemélyzet tete­
mes összegre menő fizetése és az épület jókarban 
tartására megkívántaié költség, az alapítványi 
összeg évi jövedelmének majdnem felerészét 
felemészti; holott ha az árvák becsületes csalá 
dók kebelében tennének elhelyezve, ama tetemes 
összeg is árvák tartására lenne fordítható.

Egyébiránt az emlékitatnak a felekezeti ér­
dekek védelmére vonatkozó többi pontja ellené­
ben, elégnek látjuk az országgyűléshez intézett 
kérvénynek, ezen különben is gyenge és tarthatat­
lan érvelés által nemcsak meg nem c/áfolt, de 
meg sem ingatott tüzetes indokolására hivat­
kozni.

Ha az emlékirat közrebocsátására vállalko­
zott bizottmány tagj i nem mint ilyenek, hanem 
mint alkotmányos elveket valló és tisztelő, és a 
fekezeti érdekeket a hazai törvényinek és a 
társadalom érdekeinek alárendelni tudó honpol­
gárok, ama kérvény tartalmát még egyezer komoly 
figyelemmel és elfogulatlanul áttanulmányozni 
hajlandók: be fogják látni, minő lónak helyzet 
tenne az, ha a törvény által a közlői vónyhatóság 
gyámsága alá helyezett vagyontalan árvák fölötti 
felügyelet és a közvagyonból a/ok javára télidéit 
alapítvány feletti intézkedés joga, az árvák eltar­
tása iránti gondoskodásra törvény által nem any- 
nyira feljogosított, mint inkább arra felelet terhe 
alatt kötelezett közlörvényhatóság keretén kívül 
álló egyházi testületekre lenne bízva.

Be fogják látni, mily keserű sértést tartal­
maz ama nyilatkozatuk, hogy saját vagyonuk fele 
részéről a jó békesség kedvéért csak azért mond­
tak le, hogy annnak másik felét háborítatlanul él­
vezhessék ; és hogy ezen gazdag városnak még 
mindig módjában és'szabadságában állanda többi 
felekezetbeli árvák eltartására közvagyonából 
annyit költeni, amennyit épen szükségesnek lá­
tnod.

Meggondolták-e az emlékirat szerkesztői, 
midőn ama vérig sértő nyilatkozatukat sajtó alá 
bocsátották, minő gúnyt űznek a törvényhatóság­
gal, oda utalva azt, hogy miután ők a százak­
ra menő árvák eltartására szint s protestáns 
kútfőből eredt pénzalap felerészét, az önkényes 
uralom batelomszavának segélyül hívása mellett, 
egyedül acpo vélt előjogra támaszkodva, mért ők 
a hajdan uralkodó vauás-hivei, 20—25 r. catir,

árva javára jogtalanul, a hadi törvényszék oltalma 
alatt, úgyszólván nyers erőszakkal elfoglalták: 
most már a városi közönség tekintélyes ugyan, de 
a tömérdek szükséglet fedezésére még is alig ele­
gendő jövedelmének azon részét fordítsa a többi 
felekezetek árvái eltartására, mely csak a közér­
dek rovására lenne a napi szükséglettől elvonható.

Meggondolták-é minő tiszteletlenséget te Dú­
sítottak Mária Terézia királyné dicső emléke iránt, 
midőn gyermeteg ártatlansággal azt állítják, hogy 
ő ezen alapítván) t csalhatlanul csak a hitfeleke- 
zetbeli árvák javára tehette, mert kőztudomis 
szerint igen buzgó katholika királyné volt!

Eszrevették-e, hogy ilyesmit állítva, hallga­
tólag azt látszanak a világgal elhitetni akarni, — 
hogy tehát a keresztyéni türelem, igazság, méltá­
nyosság és törvények iránti tisztelet a kath. val­
lás melletti buzgalommal össze nem egyeztet­
hető? 1

De meg ha úgy állana is a dolog, — mit 
ugyan részünkről be nem ismerhetünk — ilyes­
mit a királyról még akkor sem tenne szabad fel­
tenni, mert Magyarország koronás királya, ki az 
alkotmányra megesküdött, bármily buzgó kath. 
legyen is, a törvényt saját hitsorsosai érdekében, 
a többi felekezet híveinek sérelmével meg nem 
szegheti

Ugyancsak az alkotmány alapelveit sértő ez 
emlékirat szerzőinek azon felfogása is, hogy ha 
kétség merül fel az alapítvány jellegét illetőleg, 
az eredeti rendelkezés értelmezésére az alapitó 
vagy annak törvényes utóda, és igy jeleneseiben 
uralkodó királyunk ö felsége magán alapitó mi­
nőségében lenne hivatva.

Mert feltéve, de meg nem engedve azon ese­
tet, hogy az alapítvány jellegéhez csakugyan két­
ség férhetne, — királyunk ő felsége azon körül­
ményt tekintve, hogy az alapítványi összeg nem a 
királyasszony magán pénztárából, hanem álladal- 
mi közvagyonból vette eredetét, továbbá azon al­
kotmányos elvnél fogva, miszerint a király ural­
kodik de nem kormányoz, koronás előde rendelke­
zésének értelmezését még ez esetben is csak fele­
lős magyar ministeréuek ellenjegyzése mellett 
gyakorolhatná, oly alkotmányos magyar ministert 
pedig egyátalában képzelni sem tudunk, ki a fele­
kezetek egyenjogúságát szabályozó törvény elle­
nére ezen alapítványt felekezeti jellegűnek nyilvá­
níthatná; sőt nézetünk szerint, még ha az, a múlt­
ban, csupán cath. árvák javára lett volna is életbe 
léptetve, hivatása tenne ezen sérelmet utólag or­
vosolni, és az alapítvány felekezeti jellegének el­
törlésével törvényhatóságunknak igazságot szol­
gát vtol; mert az alapítványt nem a r. kath. Mária 
ieu zia, hanem Magyarország alkotmányos királya 
tette, oly összeget ajánlván fel ezen városbeli ár­
vák javára, melyet ugyanazon város közönsége — 
mint hitelező az ország kincstárának elengedett; 
már pedig elvitázhatlan, hogy midőn valamely 
község vagyontalan árvái javára az ország közva­
gyonából bizonyos összeg adományoztatik: annak 
jogos élvezetéből hitvallása miatt egy árvát sem 
lehet kirekeszteni.

Ha azemlékiratszerzőimindezen jelentékeny 
nézpontokat kellő figyelemre méltatják: bizonyo­
san helyesebbnek tartották volna a protestáns fe­
lekezet példáját követni, és nyugodtan bevárni 
azon időpontot, mig ezen bonyolódott ügy. a min­
den felekezetet képviselő városi törvényhatóság 
kezdeményezése folytán alkotmányos utón végle­
gesen eüntéztetik.

Ezt teuniök — helyzetűket tekintve — sok­
kal czélszerübb is lett voloa, mert annyi bizonyos, 
hogy ők, — mint csupán egyházi hatóság által 
meghivott bizalmi egyének, a debreezeni r. cath. 
bivek illetékes képviselőinek nem tarthatók, és 
igy ezen tárgyalás körül, csak minta hajdan ural­
kodó vallás elavult előjogainak bátor, de nem 
irigylendő állást foglalt bajnokai szerepelhetnek 
ily minőségben nyilvánított nézeteiknek pedig na 
gyobb súlyt nem követelhetnek, mint a mennyit 
egyszerű honpolgárok magán nézete igényelhet.

Ugyanazért most már törvényhatóságunk­
nak nem tehet sürgősebb teendője, mint tüzete­
sen kifejtett indokaihoz ragaszkodva, mély tiszte­
lettel felkérni a nagyméltóságu magyar kir. bel- 
ügyministeriumot, hegy e tárgyban benyújtott 
kérvényét, az országos képviselőhöz határozata 
értelmében, mielőbb tárgyalás alá vétetni, és ezen 
96 év óta függőben tartott fontos ügyet, a törvény, 
igazság, méltányosság, társadalmi közérdek és 
közkormányzati czélszerüség kívánalmainak meg­
felelő módon városunk közönségének megnyugta­
tására véglegesen elintézni kegyesen méltóztassék.

Kelt Szab. kir. Debreczen város tanácsának 
1870-ik évi mart. hó 21 -ik napján tartott ülé­
séből.

Kovács Lajos, m. k. polgármester.
Kerekes József, m.k.főjegyző.

Újdonságok.
— A Csokonai-szobor alapjára 

Czelder Márton urGalnczból, —Bőd 
József galaczi egyháztanáczos ur részéről 
egy cs. aranyat küldött kezeinkhez, mit is 
emlékkerttársulati pénztárnok Tóth Antal untak 
azonnal kézbesítettünk. Fogadja mind a beküldő, 
mind az adományozó ur — kik a hazán kivül is 
megemlékeztek elhunyt nagy költőnk érdemeiről 
— szives köszönetünket! — Az irodalom és szen- 
tebb eszmék úttörőinek — mond a beküldő ur le­
velében, — legalább halálok utáni elismerése, él­
tető láng, mely a jövő nemzedékre hatását nem­
csak el nem téveszti, sőt azt komoly és határo­
zott lelkesedésre bu/.ditia!

** Szakái Róza a tegnapi előadás al­
kalmával első jelenetében gyönyörű koszorút ka-; 
pott. De mégis legszebb az a koszorú, melyet 
tisztelői, szivükben fűznek számára. E koszorúnak 
virága az öröm, és szalag rajta a méltányló elis­
merés.

— A I© kro# régibb pénzje­
gyek, úg y « '6 pen g 6 k r a j C z á r o- 
sok valamennyi állampénztárnál csak folyó 
martins hó végéig fogadtatnak, elfize- 
ténképen"--és felváltás .tóján. Mire- Újólag figyel­
mei tetjüka L ex. közönséget!



__ . ---------------- tmm ««tertőkön d. n
5 őrskor, M ü g /T/d e í J 1« * h e 1 y i ■ i
gében egylet felügyeltje« »b* szimoQ 6 «itaabsn. Huge Viktor
elvéi,sztou BBdy Kálmán már elfoglalta «“■ n
^lolD ^öpyöByforgalom, a dcbr. m. k. f6- 
távirda állomáson mart. 21. A pénztárcái felvéte­
tett sürgöny 45, megérkezett és kézbesitetett 56, 
felvett 111, kiadatott 111, összesen 323 db.

Dobrowszky, gondnok.
•* Blahéeé K,«i»a asszony jobban van, 

sőt mint tudjuk a napokban már játszani is fog.
V Rejner ti roll ének és zenetársu­

lata. mely 12 tagból áll, egyelőre három előadás 
tart hatására engedélyt nyert a hatóságtól, oly 
formán, hogy a harmadik estélynek tiszta jöve­
delmét a váiosi szegények részére ajánlotta. Elő­
adás a „Fehér ló“ nagyteremében tartatik. A tár­
sulati tagok photográphiáját megláthatni a Sze 
pessy kirakatában.

*,* % vasárnapi iparos ^ iskola
már a jövő ápril hó 3-án megnyílnék, és - mint 
értesölénk — az érdeklett czéhek meg semmit 
nem tettek ez ügyben; mi úgy véljük, bogy a vá­
rosi hatóságnak is fel kellene lépni ez iskola ér­
dekében, mert eddig is sajnos dolog, sőt szégyen 
volt ránk nézve, hogy Debreczcnnek nem volt ipa­
ros iskolája, és most midőn Pseny eczky Nagy 
Sándor, tehát egyes rmberakaija pótolni a város e 
hiányát, most se támogatnék dicséretes törekvé­
sében ?

*„* Két porosz vasúti lakatost a kapi­
tányi hivatal, mérnökeik feljelentésére, botrányos 
zavargás miatt a Pesten székelő Norddeutsche 
konsulát. utján hazájukba visszakisértetett.

*„* Balázs Kálmán a jövő hóban 
Svédország fővárosába Stokholmba utazik társu

több ízben zajosan megtapsolta. Miefcovice Irma 
szinte kiemelendő.

** Vasárnap, mart. 20-án adatott: „Gálya-
‘ _ __ jNyo-

morultak“ czimü regénye után színre alkalmazta 
Némethy György. Az ily regényből átvariált szín­
müvekben soha sincs köszönet, kivált háládatlan 
a munka ily széles kiterjedésű műnél, miután an­
nak szerte ágazó szálait merő képtelenség egy 
bogba összekötni úgy, bogy az a színpadon is ép­
ségben jeleubessen meg. Rónai Valjeán Jánost 
személyesíté, műgonddal és sok részben kMombo­
rítva. Bercsényiné Fantine szerepét kifejezőleg 
játszi, Szakái Róza mint Cosette, Bercsényi mint 
Marius lets, ésben részesültek. Kikeli emelnünk 
még Szőllösi Hermint, ki Eponinet kellő fürge­
séggel és meglehetős routines! személyesítő. Ez 
alkalommal tanujelét adá annak, hogy nagyobb 
szerepekben is megállná helyét, mire vonatkozó­
lag óhajtanánk, ha tér nyittatnék előtte.

Hétfőn, mart. 21-én adatott másodszor: 
„Frou frou“ dráma 5 felvonásban. írták Meilhac 
és Halevy, fordította Serényi. A darabról a múlt 
számunkban kivonatolt nézetünket már elmond­
tuk, az előadásra is ezúttal csupán azt jegyezzük 
meg, hogy az elsőnél sokkal jobban sikerült. 
Telt báz.

Országgyűlési értesíti.
(Márczius 21.)

— Elnök: Somssich; a ministerek közül 
jelen : Andrássy, Bedekovics, Lónyay, Gorove, 
Horváth, Eötvös. — G h i c z y K., ki hosszabb 
rosszulléte után most jelen meg először a házban, 
beléptekor lelkes éjjenekkel fogadtatott. — J ó- 
k a y interpellálja a kereskedelmi minister!, hogy 
a behozott nyersbőr s gyapjú miért vizsgáitatik

tandó előadásokat az államszervezet i közigazga­
tásból, dr. Kőnek Rendőr kir. e egyetemi nyira elharapózott erkölcstelenséget kiirtani,

I magá™ ........
Egyéviünkén teáéin k n éfc, 

kik a német nyelvet tökéletesen nem értik, a kö­
zös badögyér megengedte, hogy a tiszti vizsgán 
bővebben aoysnveltükön is magyarázhat­
nak. Ez is csak a semminél jobb valamivel, mely­
ből a mi magyar fiainkra is háramlanék némi ha­
szon, ha a vizsgálók egy cseppet is értenének — 
magyarul. De a közös hadügy ér — úgy látszik — 
ezt nem tudja.

*
létére is

latával enyütt, és bat hónapig ott fog tartózkodni meg, midőn nincs marhavész, s miért fizettetik
biztos és jó fizetés mellett. Míg egyfelől sajnáljuk, 
hogy ily huzamos ideig távol lesz kedvelt zené 
szünk a várostól, más részt örvendünk, hogy a 
messze külföldön is vágyakoznak a magyar zenére.

*** Lopás. — Tegnapelőtt egy vizhordó 
ember ellopta bizonyos lakatos fűrészét, a 
tettet hamar észrevették, s utána mentek ; a tol­
vaj megijedt, és a fűrészt belökte egy házhoz, 
melyben épen az ntezabi/tos lakott; ekkor termé­
szetesen hálóba került a fűrész-tolvaj.

— A Püspöki-féle szélmalom 
telke hatvan ulczán kívül, úgy adatott át haszná­
latul évi bérért a tulajdonosnak, hogy csakis szél­
malomnak használhatja azt, azonkívül csak a vá­
ros beleegyezésével adhatja el a szélmalmot, s ha 
a szerződési pontokat a haszonvevő meg nem 

város kibéi elletheti a szélmalmot. Úgy

érte 2 ft? — kiadatik a ministevnek — Gr. And­
rássy előterjeszti a Duna - szabályozásra s 
Pest-szépitésére vonatkozó törv. javaslatot, rnelv- 
lyel 24 millió ft kölcsön felvétele is össze van 
kötve. Kiadatik a pénzügyi bizottmánynak. — 
A pénzügyi bizottmány jelentésé a pisti Lioyil 
társulat által a Dunaparton építendő házra vo­
natkozó kedvezmények feletti törv. javaslat felett,
— kiryomatik; a vegyes bíróságokra vonatkozó 
törv. jav. pedig az osztályokhoz utasitta tik. — 
Ezután megszavaztunk a postakiadásokra 134,000 
frt pótösszeg, a pénzügyi törvényszékek ideiglenes 
fentartására vonatkozó törv. javaslatban Dalmá- 
tiát illető módosítás, Gbiczy lgn. felszólalása után
— ki utalt arra, hogy Dalmatia Magyarországhoz 
tartozik, s mért félnek azt kimondani, s miért

j igazítják ki a törvényt úgy, hogy Dalmatia csak a

lel fii d.
Vitéz Toldi János, ki vén 

mindig birkózhatnék, megjárta S. Pata­
kon. Diákokkal került össze, s a kedélyes fiuk úgy 
találták megrántani a szájában levő kötelek hogy 
pár foga is utána ment az öregnek.

%* Reményi közelebb Nyíregyházán, 
N.-Kállóban és Kis-Várdán játszott.

*„* Hódmezővásárhelyről. A 
Tisza áradni kezd. Az esővíz a réti és szántófölde­
ken — mint patak — folyik; nehány ezer hold 
vetés megsemmisülve viz alatt van. Alig van utcza, 
melyben néhány ház oldala ki ne dóit volna, még 
a tűzfalak is meg vannak repedezve. A vájog ház- 
keritések sárrá lettek leomolva.

*,* Kolozsvárt az izr. hitközség 
újból fogja rendezni iskoláját. Ugyanott Nagy 
Jakab tilinkó művész hangversenyt ad, talán jobb 
sikerrel, mint Váradon. (?!)

%* Beszterczén april hó elején er­
dőgazdasági iskola fog megnyittatni.

N Szebenben 18,998 lélek van ; 
a házak száma 2002; nem ir, nem olvas 3173 férfi 
4671 nő. Kuriosum képen a kimutatásból megem­
lítjük még, hogy nős férfi van 2888, férjnél vau 
2912 nó. (?!)

daczára sem volt képes a zárda falai között any*

Ily okokból könnyen kimagyarázható, bogy E nagy áiarezos bál a

tartja, a
hallik, hogy a szélmalom eladatott, még pedig a bán czimében emlittcssék,elfogadtatott, úgy a 
városi hatóság megkérdezése nélkül, — sőt a te-; magyar kikötőből külföldre viendő cserfa vámdija 
lek nem is szélmalomnak használtatik , hanem 
malom gőzerőre szereltetik fel. Ha ez igy van,
városi hatóságnak kötelességévé vált, hogy a köz- 60,234 ft; államadóssági járulék 32.234,000 ft; — 
lekedésnek és a város jövőre terjeszkedésének ,—*—:.z—-> ■ » ... * — — -
akadályára szolgáló épületet elhordhassa, nehogy 
az elnézés miatt ott valami erős telep épüljön, mit 
aztán kibecsültetni is sokba kerülend Nyilváno­
san csakis azért szólalunk fel e tárgyban mert 
már eredetileg is hibának tartottuk, hogy a város 
közelében, mintegy a legközelebbi szabad- s vá­
sártér torkában, megengedtetett oly épület, mely 
a várost, csinosodásában csak akadályozhatja. —
Kinek kötelessége arra ügyelni, hogy & város 
kötött szerződései megtartassanak ? Az illető kö­
zeg jelentést tehetne e tárgyban.

Meghaltak : Cz. u. 16. Somogyi István 
48 éves szélliüdésben. Cs. u. 16. Barta Gabun é 
Szűcs Juliánná 35 éves hagymázban. P. u. Cedler 
Mária f. Gábor 1 éves tüdóvészbe H. u. 17. Igmai 
Andrásné, Kis Juliánná 36 éves tüdövészben. Cs. 
u. Martin Lajos f. Gyula 1 és fél éves bélsorva­
dásban. Cs. u. 18. Nagy János 69 éves szélhüdés- 
ben., olaj ütőben Szász Ferencz 60 éves tüdövész­
ben P. m Aszalai József f. Gyula 2 napos idétlen.
V. u. Sütő István f. János 7 hónapos ránggörcsbe.
Cz. u 19. Méhcsi Márton 1. Juliánná 4 éves tüdő-

_________ 1 vámdija
a eltöi lése iránti javaslat is.

Elfogadtatott ő fels. kabinét irodája részére 
4 ft; államadóssági járulék 32.234,000 ft; — 

fóldtehermeutesitési szükséglet 15 448,500 frt. A 
közösügyi kiadások rendes szükséglete, 21915204 
írtnál Várady Gábor előadja, hogy a delegatio 
által elérhetőnek kimutatott 8 millió ft. megtaka­
rítás helyett a hadi budget 3 millióval emelkedik, 
mit a delegatio tehetetlenségének tulajdonit. (El­
nök felszólal ezen tárgyalás mint nem ide tartozó 
ellen) Várady G. foly tatja, a delegatio sem a mi­
nistereket, sem gr. Beustot nem vonhatja felelet­
re. (Elnök szavaztat a felett, hogy Várady szólhat- 
e tovább, a többség s Andrássy is engedi Váradyt 
szólni.) Várady befejezi beszédét azzal, hogy a 
delegatiók szüntettessenek meg.

Gr. Andrássy napirendre térést indít­
ványoz ;Irányi, Csernátony, Tisza 
K. ellenzik a napirendi indítványt, Ezután a fent 
irt tétel elfogadtatik. Az országgyűlési szükséglet 
500,000 ft. és a nyugdijak vétettek fel, mire nézve 
20 képviselő kívánatéra a szavazás holnapra ha- 
lasztatik.

Külföld.
— Madridban és a többi na­

gyobb spanyol városban tüntetések fordultak elő 
az ujonezozás ellen; azonban, mint Prim a cortes- 
ben jelenté. Malaga kivételével — a hol némi ren­
detlenség volt — jelentékeny csendzavarás sehol 
sem történt. Madridi újabb tudósítások szerint 
azonban Prim ellen egy nagy tömeg oly éles ki 
fakadásokat tett, hogy, ha utat nem vesz, tettle- 
gességre is került volna a dolog. A tüntetéseket a 
köztársaságiaknak tulajdonítják.

Konstantinápolyban a köz­
munka ministerium szervezése valahára végrehaj­
tatott. Az uj osztályokba kinevezett hivatalnokok 
azouban, kik többnyire örmények, még soká fog­
nak belejöni a hivatali kezelésbe, úgy, hogy a 
nyár elfog telni, mig valami nagyobbszerü ered­
ményt mutathatnak — A kormány a hivatali 
visszaélések ellen erős rendszabályokat léptet élet­
be ; azon hivatalnokok, kik pénzkezelésben gya­
núval terheltéinek, többnyire mind törvényszéki 
vizsgálat alatt állanak. Isset basa, jeruzsáiemi 
exkormányzó, és egyik volt alárendelte Mustapha 
Effendi, közpénzek sikkasztása miatt, külön 8000 
lira kárpótlásra s várfogságra Ítéltettek. Nehány 
hűtlen távirdai tiszt is Ítéltetett el, kika pénzvál­
tókkal titkosan összejátszva, álhirek terjesztése 
folytán nagy összegeket nyertek a börzén.

A mexikói fölkelés leverésének hire még 
kell bizonyításra vár. Mert a legközelebbi tudó­
sítások szerint a Juarez serege és a fölkelők mind 
várakozó állásban voltak. Escobedo tábornok múlt 
havi távirati jelentése szerint, egy osztály gya­
logsággal Sierrán át Guanajuátóba sietett, való­
színűleg azért, hogy ezen segélyszerekben gazdag 
helyet a fólkelők támadásai ellen megoltalmazza. 
Mind ez egyátalában nem mutat a fölkelés leve­
zetésére.

az álcss, még a velenczei köztársaság buktával is, 
úgy a főbbranguak, mint az alsóbb osztályuaknál 
egyaránt föntartotta magát

Mig más olasz városokban e czélra válasz­
tott bizottmánynak kell lennie, hogy a farsang 
némi élénkséget nyerjen, addig Velenczében főleg 
az alsóbb néposztály rendezi azt

Egy ismert olasz írónak ama megjegyzése, 
hogy a farsang más országokban oly amusement, 
melyet esztendőben csak egy ízben engednek meg, 
mig Velenczében az, oly népies intézvény, mely­
nek saját törvénye van, tökéletesen igaz.

1848-tól egészen 1866-ig nem élvezte az 
olasz nép a carneval örömeit.

Nem tarkállott a Márk-tér az álezások vidám 
seregétől; nem nyújthatta évekig az alsóbb nép­
osztály embere a patrícius hölgynek minden évben 
legalább egyszer bonbonját, a bizálmas „te“ czi- 
men kinálgatva azt, s ezáltal egy rövid nap tarta­
mára a sociális egyenlőséget érvényre emelve.

Bezzeg 18 évi szünetelés után, midőn Ve- 
lencze falain ismét az olasz háromszin zászló len­
gett, ki is tett magáért a nép s az 1866-ki carne­
val korszakot képezett a bachanaliáfe, a kicsa­
pongások, dobzódások évkönyveiben. Szabadság 
és alkotmány, parlamentaris élet és szabadsajté, 
nyilvános élet és nemzetőrség, megannyi vívmány, 
melyet eléggé méltányolni tud a velenczei. A sza­
badság meghozta ismét az ö feledhctlen carne- 
valját.

A farsang a velenczeit egész éven át igénybe 
veszi. Ha bevásárlásokat teszen, mindig tekintet­
tel van arra, hogy a carneval közeledtével képes 
legyen azt könnyű szerrel értékesíteni vagy elzá­
logosítani. Zálogház és carneval correlativ fogal­
mak, mentül fényesebb a farsang, annál nagyobb 
tolongás észlelhető a zálogháznál.

Ha a farsang alatt egyszer időt szakasztunk 
arra, hogy a „Calle della Reginát“ fölkeressük, 
látni fogjuk a tömör embersort a „Monte di Pieta“ 
előtt, rézüstöt ruha- és ágyneműt s több eféle házi 
szükséglethez megkivántató eszközt tartott kezé­
ben, melyek egyenesen a zálogházba szánvák.

Azonban óvakodnunk kell e tömeg közeié 
ben megállani, mert azonnal oda rohan néhány 
öreg asszony ama hitben, hogy zálogházba valót 
hoztunk s készséggel ajánlják fel szolgálatukat. 
Ha ilyenkor őket elutasítjuk, készen lehetünk 
ezeknek gunyjaira, hogy csak egy haszontalan 
gyűrünk vagy óránk sincs, a mit a zálogháznál 
bevághassunk 1

A velenczei cselédség nem kíván többet, 
mint azt, hogy egy év alatt kétszer szentheverdel- 
napja legyen, csupán a carneval beálltával óhajtja, 
hogy minden vasárnap rendelkezésére álljon.

Azonban nemcsak a közrendnél s a nép leg 
alsóbb osztályánál vészén erőt a carneval-düb, 
hanem minden rendű és rangú egyéneknél.

A velenczei farsang, karácsony második nap 
ján már kezdődik s igy, az idén is majdnem egy­
negyed évig tartott s annyira igénybe vett min­
denkit, hogy a mig Velencze első színháza a Fe- 
nice rendesen üres volt s legfelebb Gounod 
„Faustjának és a „Brahma“ ballelnek volt némi 
közönsége, addig Torelli prefect, Giovanelli her­

bei; 
rendes

lyiségeiben
tdesnelyisi

tartja 
lyiségeit e|

nagy álezás báljait, arid 
y idő óta szükeltnek találták
’—“^ikebb és legpompásabb

szokott lenni, elsnnyira, bogy rendesen 6-700 
fényes álezást lehet ott szemlélni s ugyansnnií 
mulatót áleza nélkül.

Ez álezás vigalmakon kívül, a carneval tar. 
tama alatt még "minden szombaton és vásárnak 
nyilvános álezás vigalmakat tartanak a Riduttó- 
ban és San Gáliéban.

A világhírű nagy „Cavallioá“-t farsan» 
keddjén szokták adni a Fenice-szinházban, hol a 
velenczei aristokratia teljes pompájában mutatja 
magát be. 1

A farsang utősó hetében a márktéren pan. 
talon király fapalotája és tróumvnnyezete emelke­
dik, melyet négy nagy fa-oroszlán őriz és ezer 
meg ezer lobogó vesz körül, és hol estéokint va­
lóban nappali világítás mellett tánezra kerekedik 
a nép.

Oly pillanat ez, melyet leírni nem, csak 
képzelni lehet, s a velenczei életnek fény öl dalát 
tükrözi vissza.

A tánczmulatság itt kedden éji 12 óráig 
tart, s midőn hamvazó szerda jogait követeli, 
álezások eltünedeznek a szűk utczákon s élénken 
terveznek a jövő évi carnevalról, melyen a meny. 
nyíre tőlök telui fog, még fényesebben igyekezni 
szerepelni.

Legújabb.
— Pest, márt 22. Az egyetemi törvény- 

javaslat ellen a pesti egyetem bölcsészeti kara fel 
fog szólalni, s az egyetem többi karait is csatlako­
zásra kéri fel.

— Bécs, márt. 21. Stremayer minister 
a baloldaliak mai gyűlésében azt mondá, hocy 
Giskia elhatározta ugyan demissióját adui, de ez 
eddig még nem történt.

— Bécs, márt. 21. Giskra belügyminia- 
ter beadta lemondását, mely el is fogadta tik. — 
A többi ministerek maradnak. — Giskra ezen 
elhatározását előidézte a ministertanács azon ha­
tározata. hogy a választási reform ezen ülésszak 
alatt többé nem tárgyaltatik. — Ó Felsége ma 
este Budára utazik.

— Bécs, márt. 21. A képviselőház mai 
ülésében az 1870. pénzügyi térvény fölötti vita 
fulytattatott, és bevégeztetett. Cserkowski kije­
lenté, hogy a lengyelek habár az államjegi kér­
désben kevés reményük van megelégedést kapni, 
mégis a budget melleit fognak szavazni. A slote- 
nek hasonlókép nyilatkoztak.

Paris, márt. A „France“ azt mondja, 
hogy a császár a hozandó szabadelvű határoza­
tokhoz szigorúan ragaszkodik.

Paris, mart. 21. Azt írják, hogy a pápai 
felelet még nem küldetett Francziaországha, de a 
pápa úgy nyilatkozott, hogy nem akar követet a 
koncziliumba bebocsátani.

— Madrid, mart 21. Serrano regens al­
kalmasint vissza fog lépni.

— F I 0 r e 11 c z, mart. 20. A kamara az 
ideiglenes pénzügyi törvényt elfogadta 164 szava­
zattal 58 ellen.

lobban, H. n. 20. Dési István 1 Mária 2 éves foró- 
lázba. H. u. Kecskeméti Mihály 1. Erzsébet 10 
éves süjkórban. V. u.. Tartsai Jánosné, Nagy Zsu­
pánná 43 éves tüdősorvadá.-ban. P. u. 21. Csétbi 
Mihály 1. Erzsébet 7 éves tüdövészben. P 21 
Nagy Péter 35„éves tüdőlobban.

Fővárosi értesítő.

Sxinbáxi szemle.
** Szerdán, márt. 16-án adatott: „Gvöngéd 

rokonok“ vígjáték 3 felvonásban, irta Benedix, 
fordította Radnótfáy Sámuel. Bercsényiné Tus- 
nelda szeredben tűnt ki, Szakái Róza mint 
Otílha aratott tapsokat. Együd Schumrichot ké­
száru mal°na”0kkal szinezé' ~ Közönség gyér

. _ Csütörtökön, mart. 17-én adatott: „Tar- 
tuffe vígjáték 5 felvonásban, irta Moliere, fordí­
totta Kazmczy Gábor. Az est dicsőségéből ez al­
kalommal Bercsényinek jutott az oroszlánrész ki 
a címszerepben alapos tanulmányt s egyszersmind! 
meglepő sikert is mutatott fel. |
nz„„.Sz0mba,on;mart 19"én adatott: „Portiéi1 
tíh °/eü8 5 fp|vonásean. Irta Seribe, zenéjét 
is ftb*V0rdlt0t’aJS?láe,i PáL Véere tehát még
s akadt meg egy dalmű a repertoireban; de fel

a™ aZ ,alkalmat szinbázi közönségünk,
m ú dÍ Fekiéri Y SZÍDház egészen
meglelt, iekter hangjánál volt s szépen énekeltÍiáno“vaeiDidé;,ítrfel.V-°náSbaB e!őfor<1^0 »hatodai 
piánoiva! idézett elő nagy hatást. A közönség
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~ A „Török János“ czimü szomorujátékot 
is — mely a ny ertes IV. Bélához legközelebb áll 
becsben — Szigligeti irta. — ö Felségét mára 
várják Budára. — A királynénak tegnap estve a 
főurak által adandó műkedvelői előadáson a budai 
színházban jelenléte jelezve volt.

VMikó közlekedési ügyér- 
r ö I a Jászkunság azt írja, hogy midőn a hatvan- 
gyöngyösi szárnyvonal megnyitási ünnepélyére 
hívták, „magyar“ minister létére „német“ nyelven 
fogalmazott levélben válaszoló, hogy nein mehet. 
— Bizony elég szégyen, — ha igaz.

V. M e g h a 1 t-é Patikám s? A 
„róvárosi Lapok“ f. hó 19-röl keltezett számában 
az újdonságok rovatában jelenti a kedvűt zenész 
balalat, es — ugyanazon szám nyilt leiében ol­
vasható azon jelentés is, hogy akkor est ve Bako­
nyi daltársulata előadása közben a Beleznay 
kertben a szünetek alatt Patikárus Ferkó, 
Sárközi és Rácz játszanak. A nyilt tér ugyan kí­
vül esik a szerk. gondjain, de ily szembeötlő el- 
lenmondásra figyelme lehetne mégis — valakinek.
1 , *. í*esti táviratunk tegnap már
lapunk bezártakor érkezett, de még nem késó itt 
felemlítenünk hogy a nyugdíj ügyben kívánt1 
szavazás több képviselő óhajtására e mai napra 
halasztatott, előbb azonban a kormány részéről 
érdemleges előadás szándékoltatott tartatni.

, *** A pénzügyministerium 
rendeletére ezután a honvédség is részesül a sor- 
katonaság dohányosztalékában.

%* A statistical tanfolyamban tar-

Kfllőufélék.
A velenczei carneval.

(U - i.) Aliéba volt valaha kormány, mely a 
nép zajos mulatságait oly mérvben kiaknázta vol­
na saját érdekében, mint az ó-velenczei.

Az ó-velenczei köztársaság uralma alatt a 
farsan ti tartama nem a karácsontól böjt-éjig ter­
jedő időközre szorítkozott, hanem ama számtalan 
ünnepek mindenikére, amelyeken a köztársaság 
álezas meneteket s böjti játékokat rendezett, sőt 
a „bautta“ velenczei áleza viselése egész éven át 
meg volt engedve.

Ez tulajdonkép nem volt egyéb, minta bizán­
ci1* kormánynak ideiglenes uralkodása alatt módo­
sított ó-velenc/.ei viselet, mely abból állott, hogy 
a nők rövid felső öltönye a fejen keresztül volt vet­
ve és ezáltal ez a test felső részét egészen elta­
karta^ mint ahogy például Ázsiában a sürü fátyol­
lepedő a hölgyek termetét és arczát eltakarja.

Az alsóbb osztály nőit még mai napig is le­
het látni télen-nyáron takart fővel, és a velenczei 
delnő soha sem ment a templomba a nélkül, hogy 
fejét és vállait fekete fátyollal el nem leplezte 
volna.

Az álezát főleg politikai czélokból használ­
ták, s ez különösen jó szolgálatot tett s némi ol- 
talmul szolgált az aristokratikus kormány alatt 
oly kitünöleg kifejlett kémrendszer ellenében. — 
Azonkívül az áleza volt az egyedüli eszköz, mely­
hez az époly bigott mint könnyelmű zárdaszüzek 

lyamodtak, hogy szerelmi kalandjaikat a világ 
szeme elöl eltakarják.

És ez utóbbi pont koránt sem koholmány.
Történelmi tény, hogy a 17-ik században a 

velenczei pátriárka, még a Doge segélynyújtása

Debreczeni bérkocsi árszabály.
1. Napszámra: Egész napra, reggeli 7-151 

esti 9-ig 6 frt, félnapra, reggeli 7-nil d u. í - vagy 
d. u. 2—9-ig 5 frt 50 kr, ország,.= ..isáiuk aUjlmi- 
val, a vásárok clőhetében s a vásáros hét 4 első nap­
ján : egész napra 10 frt, félnapra 5 frt 50 kr.

2. Ó.
65 kr,

— Róma, mart. 21. IX. Pius pápa egész-
r____ _________ ___  sége nagyon hanyatló félben van ; ülőhelyétől már

czeg, PapadopolT gróf, Levi bankár, Coen iiágyke-icsak DaW’on nehezen kél fel, s hangja reszketeg 
reskedő és más gazdagoknak termeiben a házi és napról-napra gyengül, 
estélyek egymást érték s egyik bál fényben, pom­
pában fölülmúlta a másikat

A legnépszerűbb bálokat a Chiozották és 
nápolyiak társasága rendezi; továbbá a „Nusva 
Societá Apollónea“ és „Vita Venetians.“ A chioz 
zották és nápolyiak álezás menetei már századok 
óta kiegészítő részét teszik. Már a 15-ik század 
ban egyesültek az ott lakó nápolyi kereskedők a 
velencziekkel ily álezás menetek aík?Imával, hogy 
ezáltal a nápolyi királyság és szent Márk fényes 
köztársasága közti egyetértés diadalát jelképileg 
megörökítsék.

A két utóbb nevezett társaságnak magvan­
nak még ős időktől fönmaradt öltözékei és saját 
zenetársasága, mely régi halász dalokat és nápolyi 
népdalokat játszik. Ültözékeik történelmi hűség­
gel varvák. A chizzottáké hasonló aboz, aminőt 
máig is viselnek Chioggiában csakhogy sokkal 
gazdagabban, mondhatni pazarul van földiszitve.
A nápolyiak öltözéke, olyan aminőt a múlt szá­
zadban viseltek Nápolyban, egy neme a „figaro- 
costume'-nek azzal a különbséggel, hogy a kabát 
helyett a rövid postillon-frakk van alkalmazásba 
véve, melyet tömérdek gomb díszít s a jobb vál­
lon gyémántos agraff nagy tarka szalagcsomót 
tart össze.

Mig a nápolyiak és chiozzották a márktéren 
meg nem jelentek, s kávéházról kávéházra, foga­
dóról fogadóra nem járnak, addig nincs elég élet a 
carnevalban; azonban ha egyszer a chiozzották 
harsonáikkal kikötnek a R i v á n á 1, közvetlen a 
doge-palota közelében, vagy ha a nápolyiak csörgő 
castagnettejeikkel föllépnek, akkor oly nagy a to­
longás, hogy alig lehet a zsúfolt tömeg közt kel­
lően mozogni. Báljaik is zsúfoltak szoktak lenni 
és rendesen megannyi embert kell visszautasítani 
a pénztárnoknak, mivel már teljesen megteltek a 
vén Ridotto tágas termei.

A „Nuova Societa Apollinea* a Fenice épü- 
letében_ saját pompás helyiséggel rendelkezhetik, 
hol különösebb figyelmet érdemel a nagy diszte­
rem, melynek folékitésénél Velenczének első díszí­
tői és festői működtek közre. Ritkaság, szépség, 
pompa és jóizlés van itt egyesülve, mint azt oly 
aristokrata kör kívánhatja.

A „Vita Venetiana* szintén a régi Ridotto

faszámra: Félórára 50 kr, a/4 órára 
egy egész órára 80 kr, — minden következő 

órára 50 kr, az utolsó órán túl félórára vagy kevesebb 
időre 50 kr, országos vásárkor minden tétel után 20 
krral több.

3. Temetéseknél: Ha a végtisztesség a 
templomban történik, temetőbe ki és vissza 2 frt, a 
háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza 1 írt 20 kr.

4. Színházba: Menet 60 kr, jövet 80 kr.
5. Bálokba: Menet 80 kr, jövet 1 frt.
6. Vaspálya indóházáiioz vagy rak­

tárhoz:
Nappal menet vagy jövet 50 font teherrel vagy 

anélkül 60 kr, éjjel 1 frt, országos vásárkor: nappal 
1 írt, éjjel 1 frt 20 kr, egy órai várakozás 40 kr, fél­
órái várakozás 20 kr.

7. Nagyerdei fürdőházhoz: Menet vagy 
jövet 1 frt, menet és visszajőve* 1 órai várakozással 
i frt 50 kr, minden következő órára 40 kr, országos 
vásárkor: menet vagy jövet 1 frt 20 kr , menet és 
visszajőve* 1 órai várakozással 2 frt, minden követ­
kező órára 50 kr.

8. Szőllős-kertekbe: Menet vagy jövet 
bármelyik szőllőskerlbe 1 frt, menet és visszajőve! 1 
órai várakozással 1 frt 50 kr, — minden következő 
órára 40 kr.

9. Lóversenytérhez: Oda és vissza vára­
kozással (fél nap) 5 frt.

10. Külső barom vásárba: Oda és vissza 
I órai várakozással 3 frt 50 kr, minden következő 
órára 50 kr.

A csere-kaszálókba , tanyákra és vidé­
kekre való szállítás előleges alku szerint történik.

Az ide vonatkozó panaszok, a kapitányi hiva­
talnál jelentendők be.
Bécsi tőzsde, mart 22. Cs. arany 5.85. ezüst 121.20
Felelős szerk. s kiadótulajd. Oláh Károly.
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1870.
Elófl

Helyben é» |
Egy évre 10 j 

Három hó

Eg-ye* «I 
Előfizet 

den ktizlemi 
V e c • e y- 
sxerkesztőa 

ve kiilt

Hird|
3 hasábos

A kor
Nincs ta| 

annyi kény! 
Magyarországu 
ment, mely a ni 
utján oly megfej 
bánná, mint a 

Divatos 
„fátyolt vetni 
a múlt szomorii 
lőtt szenvedései 
múlt dicsőségét! 
kik ezen dicsős 
részesei voltak I 

Ezt tennül 
rancsoihat a pÁ 
hanem bűn void 
zet soha ei néni 

Ne adja id 
a kegyelet valaj 
zet, melyből muj 
a kegyeletnek 
vesztette úgy je 
egyik legszilárd 
bizalmát, nincs 1 
ben, nem élvezh^ 
külözi azon iráti 
vész és viharbaj 
képes biztos kik 
z e t i önbe) 

A magyar 
nemzet hálájára] 
ezt — azt hiszi 
mindenki elisme] 
kor azt nem leh| 
kiknek hálával 
s é g c i n k isi 
nem mondta voll 
honvédekről a ni 
künk lett volnál 
kaimat, midőn tq 
gy akorolhattuk, j 
tej) ük.

A nemzet 
kölcsi elismerési 
képviselőház tvlf 

Nem akar 
vajon a páriámé 
ségénck minden! 
ben liű képviselj 
állítani, hogy a 
védek sorsa iráti 
emlékek iránt, sj 
telik, mint a pai 

Ezen állitá] 
hivatkozunk A| 
lyeket a 48-ki 
zeti kegyelet em| 
a parlament töl 
ügyében közéleti 
akarja honvédéin 
védek segélyezi 
térre erőszakolni 
adakozást; a kéj 
létkezett, ;> 4>)-’ 
szagos üI 
nem intézhető.

A kormául

T


